

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. Egy hónapra 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilvántartási költségeket a kiadóhivatal  
mérésékelt árjegyzék szerint számít.

## Ki megy és ki marad?

Szeged, okt. 13.

Két kegyelmes ur a képviselőház pénzügyi bizottságában összeszólkózott. Nem épen úgy, mint ahogy a hevesvérű urfiak szokták elintézni lovagias ügyeiket, hanem csak valamivel gyöngédebben. Szapáry Gyula gróf ur egészen leplezetlenül kimutatta, hogy neki a Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter ur arca nem tetszik, miniszteri munkájával nincsen megelégedve. A legudvariatabb otthagya derék kollégáját a faképnél, mikor az épen valami fontosat ígért, azt mondta, hogy sürgősebb dolga van, mint Szilágyi Dezsőt hallgatni.

Hogy a miniszterelnök nincsen megelégedve Szilágyival, azon nem csodálkozik senki. Inkább azt kérdezzük, hogy hát voltaképen ki van megelégedve vele? Senki. „Deziderációja“ közmondásossá változott s néha úgy látszik, mintha a nagy esze is elvesztette volna már kiváló tulajdonságait s közönséges, kis kaliberű elmévé zsugorodott volna össze a bársonyszék jótékony melegében. Az egyetemi katedrában tündökölt, most csak pislog és néha-néha vet lobbót.

A miniszterelnöknek van oka a neheztesre Szilágyi Dezsővel szemben. Az igazságügyminiszter egy azok közül, akiket Tisza Kálmán

tüntetett a magas polczra s akik most is inkább tartják a kabinet fejének az elbukott Tiszát, mint Szapáry Gyulát. Egyike azoknak, akik a maga érdeme szerint tudják fölbecsülni a miniszterelnök képességeit s nem ijednek meg a kritikától sem a miniszterelnök tényeivel szemben. Ez bűn a parlamenti életben, hanem azért mind ez ideig nem mert gondolni se arra a miniszterelnök, hogy tudára adja kollégájának neheztesét.

Hogy miért nem mert, azt könnyű elgondolni. Szereti a jámbor békességet s nincs erélye ahhoz, hogy minisztertársával szemben kifejezést adjon ellenvéleményének. Arra a miniszteri tanácsosok valók, no meg Ráth Károly budapesti főpolgármester, aki tür. Valami kell hogy legyen a levegőben, amit a miniszterelnök ur megszagolt, vagy talán készített is és ami alkalmassá teszi az időt, hogy hátat fordítson Szapáry Szilágyinak.

Mi nem vagyunk tudákos könyv-matos, vagy állítólagosan jól értesült félhivatalos, aki a kulisszák közé járhat s megnyugtathatja a közvéleményt, mi csak következtünk és azt hisszük: helyesen, mikor azt mondjuk, hogy a kabinetben oszlás készül s a jel azt mutatja, hogy Szilágyi megy. A miniszterelnök szeszélyes ember, ideges is, de ezt még nem mutatta ki eddig.

hányják: akkor elkezdene dühöngeni. Különböztetés nélkül. A világ segítségére jó a házasságoknak. A férfinak a nő ellen. A nőnek a férfi ellen.

Ott volt a kezem földszintes fehér házuk ragyogó kapukilincsen.

\*

És nemcsak a délutánt töltöttem náluk, hanem az estét is. Miattam kóshetett a helyi érdekű, — azt hiszem meg is tettem.

Ákos az egész házat fölverő lelkesedéssel fogadott. A galambokat, melyek az ambituson sétálgattak, világga kergették a vizionlátás örömei. Azok zajos szárnycsattogva rebbentek szét, a bátrabbja a háztető ereszeről sóvárgott vissza az elhagyott buzaszemekre, a gyávábbak pedig a magas kék égből sóvárgottak a virágágyas udvar fölött.

A galambok elszállottak a zajra, a ház asszonya pedig előjött. Ákos bemutatott szép feleségének, aki kedves, meleg modorával nem rontotta le azt a jó véleményemet, amit külseje bennem keltett. Kérdeztek, meddig maradok. Mondtam, hogy a vicinális indulásáig, amire nagyon fölháborodtak. Egyfelől ő, másfelől a fiatal asszony fogtak karon, foglyul ejtettek és azzal vádoltak, hogy nagyon rossz „jó barát“ vagyok és biztosítottak, hogy ezt a véleményüket csak azzal oszlatom el, ha végig lakmározom az asztalra termelt pompás oszonnát. —

Most is elnyelte volna szép csendes béketűréssel, ha valami bántotta, ha nem olyan ellenféllel állott volna szemben, akitől már nem sokáig kell tartani az olyan minden percben joggal megtámadható államférfiúnak, amilyen ő kegyelmessége. Ez a helyes következtetés.

Következetességet azonban nem látunk a dologban.

Ha a kabinetben oszlás van, annak csak örülhet mindenki. Egy-kettő kivételével nem tartjuk arra képesnek a miniszter urakat, hogy az ország terheinek kisebbitésén s anyagi és szellemi haladásán sikerrel munkálhassanak. A képtelen emberek közé tartozik első sorban a miniszterelnök és tétlensége miatt azok között foglalt el elsőrangú állást Szilágyi is, akitől sokat várt az ország s alig kap valamit.

Hosszu pihenés után most megtörtént a váratlan eset. Szilágyi „támogatja“ a polgári házasságról alkotandó törvénykezítet. A nagy pihenés után mintha valami kis munkakedvet árulna el az igazságügyi miniszter. A következetesség az, hogy ha eddig, míg semmit sem csinált a miniszter, eltűrték neki a semmittevést, sőt a félhivatalosokkal koholt híreket bocsátattak világga nagy szorgalma fölől, akkor most őszinte legyen az az elismerés, melyet eddig csak hazudtak irányában.

Mert a ház asszonya, akár a mesébe, csak abroszt terítettett arra: Terülj, terülj, abroszkám . . . És egyszeribe volt azon minden.

Akos felesége csakugyan szép asszony volt. Nem érdekes, nem frappánsulható, nem halálosan sebző — hanem hogy úgy mondjam, olyan otthonos szépség. A barna szemefénye: a szelid, igénytelen meleg otthon; a modora: gyöngéd, izgalmakat csillapító, nyugalomba ringató otthon. A szerelem pezsgőjét nem nyujthatta ez az asszony; sőt inkább olyan volt, mint egy tiszta pohárban kinált, tápláló puha tej. És a teste hófehérsége is csakugyan olyan volt, mint a habos, kövér tej, aminek gyöngéd puhasága, éltető melegsége szinte szemmel látható. Ennek az asszonynak egész lénye kifejezte, hogy az ő egész világa: az ő otthona, melyet gondjával, szerelmével, lelkével betölt egészen: ám de ezek a szobák, ez az udvar, a kert, épen elég is neki, elég érzelmeinek és gondolatainak. Elég az a férfi, akinek a tekintetén csügg a tekintete az egész uzsonna alatt, hogy mi a kívánsága, mivel kínálja? A szemében ragyogott élete feladata: annak az embernek minden kívánságát kitalálni a clairvoyant szerelmével.

Vacsora után magunkra maradtunk Ákossal.

— Ákos, bevallom neked, hogy a feleséged nagy hatást tett reám. Ne légy féltékeny. Ebben az asszonyban egy fogalom

## A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

### Első felvonás.

Valami ügyfelem dolga vitt abba a városkába. Dél előtt az igazság istenasszonyának legpolgáriasabb csernokában voltam elfoglalva, a járásbírósnál. Napfénytelen dohos odúk voltak azok a helyiségek, ahol csak olyan kevés igényű istennő lakhat, minőnek az igazságot a jóakarói híresztelik, akik még ma is biznak benne. Az előszobába kihallatszott a bíró szava, mikor érdesen harsogott, tudnivaló volt, hogy szegény emberekkel tárgyal, mikor lágyan simuló hanggal iparkodott enyhíteni a kopogós paragrafusok szigorát: akkor gazdag urak állottak előtte. Mert hát a törvény előtt minden ember egyenlő.

Előttem állott, estig, a vicinális vonat elindulásáig, az egész délután, nem is számítva a vicinálisól okvetlen föltehető jelentékeny késést. Eszembe jutott, hogy ebben a fészekben lakik egy régi jó öreg barátom, Kéry Ákos. Nemcsak a délután kellemes eltöltésének kilátása: de az emlékezet is okozta, hogy valóságos sóvárgás keletkezett bennem, hogy a jó fiút mielőbb lássam. Tudtam, hogy házasságot kötött. És mondták, hogy boldog papucshős. Hisz a papucshősök rendszerint boldogok, eladdig, míg ebbeli boldogságuk köztudomásúvá nem válik és szemükre nem



Nem úgy van.

A miniszterelnök most fordít hátra Szilágyinak s kereken kijelenti, hogy nincs ideje meghallgatni.

Örvendtes ez, minden lépés, ami a kabinetben jobb helyett balra indul, lazítja azt a köteléket, ami a miniszteriumot a nemzet életéhez köti. Az ellenzék ezen dolgozik és nyíltan bevallja ezt. Eszközei őszinték. Miért? Mert nem tartja alkalmas erőknél azokat az urakat ott fenn azon czélok keresztülvitelére, melyek Magyarország mai állapotában ki kell hogy tűzve legyenek egy őnézetes miniszterium elé. Nem tartja megengedhetőnek azt, hogy gépek álljanak az ügyek élén, olyan gépek, amelyeket Bécsből táplálnak eszmével s ott is huznak föl, hogy lepergessék a maguk dolgát. Ha maga a kabinet jön segítségére az ellenzéknek a maga megbuktatásában, jól teszi. Megkönnyíti a küzdelmet.

De azért keressük a konzekvenciát egyes tényei között. Szeretnénk fölfedezni belőle valami kicsit legalább. Nincs semmi. A konzekvencia az, hogy Szilágyi, aki sokáig pihent ugyan, de azért most mégis mutat föl valamicskét, hogy Szilágyi fordítson hátra Szapárynak, aki semmit se tett egész kormányelnöksége alatt, amire a legtágabb körű jóakarattal is rá lehetne fogni, hogy hasznunkra vált.

S épen az ellenkező történik.

Az a szegény kormány igazán sajnálatra méltó, hogy a minden politikai tudomány alapját, a következtetést is meg kell tagadni tőle. Más országban kinevetnék az ilyen kormányt s itt még pártja is akad.

Csodálatos.

**Az új államtitkár.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy ő felsége Reiszig Ede, Békés vármegye főispánját a kereskedelemügyi miniszteriumhoz államtitkárrá nevezte ki. Az erre vonatkozó legfelsőbb kézirat Pécsen kelt, még szeptember 14-ikén.

van búbájosan megtestesülve, az otthon fogalma. Hát megnyugtatósdra mondhatom, hogy én inkább ezelőtt a fogalom előtt hajtok térdeket, mintsem az ő egyénisége előtt. Ezzel eloszlatom féltékenységed — de viszont azonban kérnem kell, hogy ne vedd gorombaságnak . . . Igenis, minden ízében az otthon jut kifejezésre benne; a szépségében, a magaviseletében, a szavaiban. Egyesíti magában a feleséget és az anyát, szóval mindazt, ami egy ilyen irigylendő ember boldogságához kell.

A bor ekkor már leplezetlen őszintékké tett bennünket. A multat minden kocziintás közelebb idézte. A borban azért találunk boldogságot, mert fiatal embernél a borban a jövő van: öreg embernél a mult . . . Hm, hogy a jelen nincs soha . . .

— Igaz. Egyesíti az anyát és az aszszonyt. De van még valami, aminek a felelősségen lenni kell: a gyermeket . . .

Ez panaszok hangzott. Akos hát panaszok az ő szelid, megtestesült otthona ellen?

Végighallgattam szépen, amit beszélt.

Poharaztunk is.

Tudod, hogy náluk növekedtem föl, Miráéknál. Szüleim korán elhaltak, kicsi vagyunkánk épen elég volt neveltetésemre. Mira hát gyermekkori játszótársam, azaz hogy nevelőm volt. — Néhány évvel

**Királyi tanácsosság.** Ő felsége N. v o t n y István ipolysági törvényszéki bírónak, saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, a birói pályán szerzett érdemei elismerésül, a királyi tanácsosi czimet adományozta díjmentesen.

**A füsttelen lőpor Romániában.** A Neues Wiener Tagblatt külföldi szakvélemények nyomán ezeket írja a füsttelen lőporról. „A romániai kormány, az általa legjobbnak elismert 65 kaliberű fegyverekhez alkalmas fészerejű lőport kívánt beszerezni, és ez okból az utóbbi időkben híressé lett füstnélküli lőporokra terjesztette ki figyelmét. A troisdorfi és wattereni gyárakból be is szerezte szükségletének egy részét, vagyis ugyanazon anyagot szerezte meg, melyből az osztrák tölténgyárban már nagy mennyiséget használtak föl, és ott éles töltények és kartusok készítésére egyaránt alkalmasnak találták. Az elmúlt augusztus hónap nagy hőségében azt vette észre a töltények gyártásának felügyelésére kirendelt romániai tiszt, hogy a troisdorfi lőpor anyagai oszlásnak indulnak. Nyomban kísérleteket tétetett a bomlani készülő füsttelen lőporral és az eredmények azt bizonyították, hogy az új stadiumba került lőporanyag sajátosságai nagyon eltérők azoktól az előnyös sajátságoktól, melyeket a beszerzéskor annak tulajdonítottak. A légnomás 4617 fokra emelkedett, vagyis 1000 fokkal magasabb lett, mint rendszeres körülmények között volt, a hordképesség azonban aránytalanul jelentéktelen mennyiséggel lett nagyobb. A gyártásra felügyelő romániai tiszt ez okból jelentést tett s azt ajánlotta a kormánynak, hogy ezt a lőporanyagot csak gyakorlatok alkalmával engedje fölhasználni. Véleménye szerint biztosan szerencsétlen ségekkel járna ennek a lőpornek az éles töltényekben való használata, a túl magas feszítő erő folytán a szerencsétlenséget elkerülni nem lehetne.

Ismeretes dolog, hogy a hiányosan készített lőgyapot a fölrobbanás veszélyének van kitéve, úgy látszik, hogy a füstnélküli lőpor is ugyanazon átváltozásnak van alávetve bizonyos körülmények között, mint a gela-tinózott lőgyapot.”

### Törvény-kijátszás.

(A törvényhatóságok független elemének kizorítása.)

Szeged, okt. 13.

A miniszterelnök meg akarja változtatni a törvényhatóságokról szóló törvény némely intézkedéseit. Az ő szavai szerint: függőben akarja tartani a törvényhozás

idősebb csak nálam, de azért már ő tanított olvasni. És büntetésre ítélte, ha rosszul tanultam.

Pályám kezdetén a szomszédmegye aljegyzőjévé lettem. Tekintettem olyan nagy csatatérnek a meszes falu közgyűlési terem zöld posztóját, amint lehet oly világraszóló győzelmeket aratni, mint teszem, Napoleon a gulák alatti sikon.

Legalább akkora ambícióval indultam neki a dolognak.

Emlékezem — hogy ne emlékezném erre? — szűzbeszédem, melyet egy kórház rendezési szabályrendelet alkotása ügyében vágtam ki, milyen nagy tetszéssel találkoztam. Az én indítványomat fogadták el.

Ugy éreztem, mintha a halhatatlanságot indítványoztam volna magamnak és azt fogadták volna el egyhangulag és arról is értesítenének jegzőkönyvi kivonatban.

Azonban ezzel az első szónoklattal, melylyel a megyének tényleg megfeneklett ügyét rántottam ki a sárból; ezzel az első győzelemmel, melyet száz, fényesnél fényesebb sikerek jövődjéé szülője tekintettem: be volt fejezve a carriérem a tintafoltos zöld posztó mellett.

(Folyt. köv.)

által beható tárgyalás alapján alkotott törvényszakaszok végrehajtását.

Miért? Mi indította épen most a kormányelnököt ilyen irányzatú javaslat beterjesztésére?

Káros hatása lenne talán, ha ezek a törvényes intézkedések most végrehajthatnának? Épen nem. Ha a törvényhatóságokról szóló 1886. évi XXI. t.-cz. függőben tartatni szándékolt szakaszai most végrehajthatnának, annak csak az volna a következménye, hogy pl. Szegeden a törvényhatóság bizottság tagjainak száma egyszerre háromszáznegyvenre emelkednék s ezt most minden áron szeretné — legalább egyelőre — megakadályozni a miniszterelnök Szegeden is, másutt is.

Legalább egyelőre. Valójában pedig mindörökké. Erre mutatnak azok a titkos törekvések, melyek az állami közigazgatás egyedül üdvözítő malasztjával szeretnék rövid uton eltemetni a törvényhatóságok dicőséges történeti multját.

Mikor az 1886. XXI. t.-czikk eme szakaszait megalkotta, az önkormányzat leg-tisztább elvei vezették a törvényhozást elhatározásában.

„A bizottsági tagok számát a törvényhatóság lakosainak száma szabályozza, t. i. vármegyékben minden 500, törvényhatósági joggal bíró városokban minden 250 lakos után egy bizottsági tag számíttatik.”

„A bizottság legtöbb adót fizető és választott tagjainak összes száma azonban vármegyénél 120-nál kevesebb és 600-nál több, városi törvényhatóságokban pedig 48-nál kevesebb és 400-nál több sehol sem lehet, stb.”

Ez a szöveg a függőben tartatni kívánt 24. §-nak. E szakasz megalkotásakor az volt az egész törvényen végig vonuló elv, hogy a bizottsági tagok száma a törvényhatóságok lakosságának megfelelő legyen, s hogy a helyzet folytonosan igazságos maradjon, ezen szakasz végén van még egy rendelkezés:

„A bizottsági tagok száma az általános népszámlálást követő esztendőben a népszámlálás eredményéhez képest tíz évről tíz évre újra megállapítandó.”

Mintha csak Szegedről és a Szeged népszámlálási eredményéhez hasonló helyzetű törvényhatóságok főispánjaitól vette volna a miniszterelnök az impulzust ennek a törvényjavaslatnak a beterjesztéséhez.

A szegedi törvényhatósági bizottság népszámlálás után hozott idevonatkozó határozata fekszik előttünk. Eszerint a beosztást olyképp módosította a szervező bizottság, hogy az 1893-ik év január 1-től kezdve tíz évre 85,000 lakos után 340 legyen a törvényhatósági bizottsági tagok száma.

Az I. kerületben lenne a bizotts. tagok száma	20.
A II. „ „ „ „ „ „	14.
A III. „ „ „ „ „ „	14.
A IV. „ „ „ „ „ „	12.
Az V. „ „ „ „ „ „	16.
A VI. „ „ „ „ „ „	14.
A VII. „ „ „ „ „ „	14.
A VIII. „ „ „ „ „ „	24.
A IX. „ „ „ „ „ „	42.

Összesen 170

választott és 170

legtöbb adót fizető, mindössze 340.



Ha csak a magunk állapotát tekintjük is, könnyű meggyőződést szerezni: hogy a törvényhatósági bizottságok legtöbbségében ugyanazon állapotok határoznak és érvényesülnek, melyek a parlamentben uralják a helyzetet. A főispánok háta mögött éppen úgy ott áll a jól szervezett gárda, mint a kormányelnök háta mögött. Ha a törvényhatósági bizottságok most új elemeket vonnának a maguk körébe, ez nagyon megzavarná azt a komédiát, melynek eljátszásához most készül a miniszterelnök.

Ezért kell a most benyújtott törvényjavaslatot merényletnek nevezni, ezért kell a miniszterelnök politikáját az erőszakoskodás bélyegével megjelölni.

Egy csufosan megbukott és visszavont reformtörekvésnek utját egyengetve, elég merész az életben levő törvény megsemmisítését javasolni a kormányelnök. A többség, mely még ma Szapáry intő szavát lesi, hasonló csekélységgel bizonyára nem fogja engedni, hogy nyugalma megzavartassék a törvényhatóságok élete, melybe most várunk egy kis pezsgő erőt, úgy látszik, továbbra is meddő fog maradni.

Szegedet nagyon érzékenyen érinti a miniszterelnöknek ez a legújabb merénylete. Szeged köztörvényhatósági bizottságában a kormánynak és itteni helytartójának akarata úgy sem talál már ellentmondásra, az igaz ügyekért kilépni merők száma a bizottságnak csak kis töredékét képezi. Azok, akik látják, hogy egyetlen ember akarata előtt hajtanak fejet a törvényhatóságok intézkedésre hivatott atyái, legjobb reményeiket fűzték ahhoz a változáshoz, melyet a népszámlálás eredményeitől törvény szerint várni lehetett, és ha most ugyanezek látni kénytelenek, hogy a törvényes biztosíték sem képes ellensúlyozni az erőszak politikáját, csoda-e, hogy a legnagyobb fölháborodással fordulnak el attól a kormányzattól, mely lépten-nyomon a polgárok joga és az önkormányzat elvei ellen tör.

A függőben tartásra szánt szakaszok az idézett 24. §-nak vele szorosan összefüggő folyamán. Az azokban foglalt minden egyes intézkedés az autonóm jogoknak sarkalatos részét képezi. Egyetlen betűjét sem volna szabad ezeknek az intézkedéseknek idő előtt megbénítani, annál kevésbé szabad azokat a miniszterelnök hatalmi törekvésének eszközéül teljesen átengedni.

Rendes körülmények között alig lehet eik épzelni, hogy ezt a javaslatot a törvényhozás többsége elfogadja. Sainte hinetetlennek látszik, hogy ilyen fölösleges vakmerő játékokban egy törvényhozó többség egyértelműséget merjen vállalni a kormány elnökével. De ha ez a javaslat mégis törvényerőt nyer, az is egyike lesz azoknak a törvénytelen törvényeknek, melyek csak arra valók, hogy a politikai erkölcsöket megmetyeizzék és alapjában megingassák a polgárság hitét abban, hogy nekik a közügyek intézéséhez szavuk van.

## A járvány-bizottság mai ülése.

Szeged, okt. 13.

A járvány-bizottság ma folytatta ülését dr. Lázár György polgármester-helyettes elnöklété alatt. Az előadói tisztet dr. Faragó Ödön városi főorvos viselte, a jegyzőkönyvet Gál Endre osztályjegyző vezette.

Dr. Lázár György bejelentette, hogy a koleraveszélyre való tekintettel a honvédelmi miniszter úgy a közös hadsereg mint

a honvédség ellenőrző szemléit beszűntette.

Dr. Faragó Ödön jelenti, hogy tegnap déli tizenkét órától ma délig egyetlen egy koleragyanus eset sem fordult elő.

A bizottság örömmel veszi tudomásul a jelentést.

Dr. Regdon Károly mint börtönorvos előadja, hogy az ügyvédek kérdést intéztek hozzá, hogy a járvány idején a börtönbe való rab be- és kiszállítás nem segíti-e elő a járvány terjedését. Őszintén felel a kérdésre, nem tartja megengedhetőnek a járvány idején a rabok ki- és beszállítását. Van erre nézve az igazságügyminiszternek egy ismert rendelete is, melyet azonban nem tartanak be a szegedi börtönben. Budapestről és más inféziált területről szállítottak be rabokat a börtönbe a Szegedről is lett elküldve elítélt fogoly: Nagy Endre Mária-Nostrára s más olyan területre, ahova még nem tette be lábát a kolera. Mint a börtön orvosa fölkeri a járvány-bizottságot, hogy az intézzen sürgős fölrítatot az igazságügyminiszterhez, melyben elrendelni kéri a rabok járvány idején való ki- és beszállítása elleni rendelet betartásait.

A bizottság elfogadja az indítványt s ilyen értelemben fog eljárni.

Több tárgy nem lévén, az ülés véget ért.

## A kolera betegek.

Tegnap déli 12 órától ma délig semmi változás sem állott be, vagyis nem történt megbetegülés.

A megfigyelő kórházban fekvő három beteget ma fölgyógyulva eleresztették.

Ma délután két óra tájban a Szechenyi-téren összerogyott egy csavargó, Kiss Mátyas. a 36 éves embert kolerinos tünetek fogták el s dr. Machold kerületi orvos beszállította a megfigyelő kórházba. Kiderült, hogy csak gyomorhaja van.

Intézkedés történt, hogy a legújabb beteg lakását dezinficiálják. Ez azonban elmaradt azon egyszerű okból, hogy a derék ember diogenesi elvek alapján nem tartott lakást.

A központi járvány-orvosokat a mai nap folyamán egyszer zavarták föl kolera-hirrel. Az az öreg asszony azonban, akihez hívták őket, a koleraival éppen ellenkező betegségben szenvedett.

Az éjjel az őrszemeit vizsgáló Bende rókusi biztos egyik rendőret nem találta a helyén a Kossuth-Lajos-sugáruton. A hívó sípszóra sem felelt s bajt sejtve kutatni kezdtek utána. Meg is találták a rókusi templom mellett levő parkban, a földön fekvő. Görcei és nagyfokú hasmenése volt. Azt mondta, azért nem felelt a fűtyszóra, mert félt, hogy beviszik a megfigyelő kórházba. A lakására vitték, ahol ápolás alatt van.

\*

Okt. 14. reggel 4 óra.

Az inspekeziós orvost, dr. Schreibert egész éjjel egy esetben szőlítették el egy a Klauzál-téren lakó intelligens urhölgyhöz, kin környezete koleragyanus tüneteket észlelt. Az orvos konstataulta, hogy a baj bélhurut és semmi köze sincs a kolerahoz.

## Ujdonságok.

— okt. 13.

### Tájékoztató.

Okt. 15. Vasuti alkalmazottak szüreti ünnepélye (a Tisza-szállodában).

Okt. 15. A szegedi dalárda tánc- és dalestélye az Európa éttermében).

— A fogyasztási adó bérlete. Sokat irtunk már arról a tulkapásról, melyet az állam legújabbán akar elkövetni Szeged városával szemben. Harmincezer forinttal drágábban akarja a pénzügyminiszter a város nyakába sózni a fogyasztási adók bérletét, holott kevesebbet bocsát a jövedelmekből a város rendelkezésére, mint eddig a kevesebb pénzért. Az eddigi bérletár 329,000 forint volt, most 361,000 lenne, ha a város engedelmessé szolgaként magára venne olyan terhet, amit nem lenne képes elviselni nagy veszteség nélkül. Pálffy Ferencz polgármester és László Gyula tanácsos mentek föl a fővárosba, hogy megkísértsék elfogadható egyezsége lépni a pénzügyminiszterrel. Az alku nem sikerült. A miniszter hajlandó lenne a 31,000 forint tulkövetelést leengedni s a régi 329,000 forintnyi bérletárban adni át a városnak a bérletet, hanem a város ezt az egyességet sem fogadhatja el, mivel az italmérsi díjak első jövedelme körülbelül harmincezer forintot tesz és ezzel volna most az alku drágább. Háromszázharmincezer forintnál többet nem adhat olyan bérletért, mely még így is csak munkával és fáradsággal és csak kockázattal jár. Pálffy Ferencz polgármester még a fővárosban maradt, hogy meghallgassa a pénzügyminiszter végleges válaszát. A választ megadta a miniszter s kijelentette, hogy a végösszeg 329,000 forint és ebből nem hajlandó leengedni semmit. Ezzel az alkudozás a város részéről véget ért, mert határozott veszteségbe a várost belevinni nem lehet.

— Megszűnt behozatali tilalom. A belügyminiszter értesítette a hatóságokat, hogy a galicziai és bukovinai árukra elrendelt behozatali tilalmat beszűntette, mert ott már teljesen megszűnt a kolera.

— Lelkészeigntatás. A szegedi református egyház rokonszenves fiatal lelkészét, Bereck Sándort e hó 16-án, vasárnap fogják hivatalába beiktatni. A beiktatás a fiatal lelkész gyöngékedése miatt szenvedett egy heti kisédelmet.

— Gyertyámos magyarosodása. A derék torontálmegyei Gyertyámos község újabb szép jelét adta magyarosodásának. A község elhatározta, hogy teljesen megmagyarosítja az iskoláit s községi hivatalait. Határozatilag kimondta a németajku község, hogy az iskoláiban csak magyar nyelven szabad tanítani.

— Csendőri hírek. A szegedi csendőrkörületi parancsnokság területén a zárvizsgálatokat letett tiszthelyetteseket a következő helyekre osztották be. Szigeti Lajost Vingára, Steinert Lippára, Maroschánt Temesvárra, Steiermannnt Rékasra, Juhászt Csákovára, Eszékit Nagy-Zsámra.

— Temetés. Katonai díszszel temették el ma délután a szegedi honvédszázad elhunyt főtisztjét, baróthi Wicha Alajos századost. A széles körökben ismert és kedvelt katona temetésén nagy számmal vettek részt ismerősei, jóbarátai, s díszben vonult ki a közöshadsereg, honvédség és csendőrségi tisztikar.

— Elítélt párbajozók. A szegedi államfogháznak két lakót küldött tegnapi ítéletével a temesvári törvényszék. Két lippai ügyvédet ítélte el párbajvétségért, az elítéltek egyike Szegeden is praktizált Kishalmi Ferencz, a másik Lázár Ernő. Kishalmi lapjában, a „Radna-Lippa és Vidékében“ meg 1890. évi augusztus hónapban jelent volt meg egy cikk, mely által Lázár Ernő magát becsületében sértve érte. Lázár elküldötte segédeit Kishalmihoz. A párbaj megtörtént, az egyik fél sem



sérült meg. A törvényszék Lázárt öt napi és Kishalmyt két napi államfogházra ítélte. Kishalmy az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

— **Új építkezések.** A mérnöki hivatal a középítészeti tanács október havi ülése elé 44 építkezési kérvényt terjeszt. Figyelemre méltóbbak az építkezések között a jótékony nőegylet emeletes óvodaépülete, a temesvári söröző jégverme s a szeszgyár szépen tervezett raktári épülete.

— **Erdőből — szőlők.** A szegedi gazdaság jövője a — homoki szőlő. Készen áll a város szőlő-mintatelepe, el van licitálva 1000 hold homokterület nagyrészt szőlő beültetés alá (igaz, hogy nagyon hosszú idő múltán fog ez a terület csak részben is szőlővel beültettetni) és még tervben van egyes kihasznált erdőterületeknek kiirtása avégből, hogy szőlőtelepítés alá eladassanak. A szegedi erdők jövő évi üzemtervének keretében benne is van már ez a terv s a közigazgatási bizottság erdészeti albizottsága a földmivelésügyi miniszter elé juttatta a város azon kérelmét, hogy a kijelölt erdőterületeket szőlőtelepítés céljaira kivághassa. A földmivelésügyi miniszter most válaszolt, kijelentvén, hogy a dolog érdemére nézve csak akkor fog határozni, ha előbb a vagyonszügyeletet gyakorló belügyminiszter a s.óban forgó erdő-területek eladását megengedi.

— **Egy szegedi vállalat sikere.** A becskerek-temesvári vasutvonal kiépítésére hirdetett pályázatban a Milkó Vilmos fia szegedi cég lett a győztes a többi versenyző fölött. A vállalat körülbelül két millió forint körül forog, tehát méltán elismerés elnyerése nemcsak a cégnek, hanem Szeged iparának is.

— **Halálozás.** Régi szegedi polgár hunyt el az éjjel a belvárosban: Tengelyi Nándor könyvkötő. A víz előtti Szeged tyepikus alakja hunyt el benne, az egykor német nyelvű belvárosi negyedből való. Ő maga sem birta megtanulni a magyart, pedig a hatvan évhez közel járt már. A beszédén kiért az idegen akcentus, de azért kemény magyar volt az öreg, aki ebben a pantallós korszakban sem tért le a nemzeti viseletről. A halálát szívszélhűdés okozta. A boldogult mint honvéd vett részt a szabadságharcban és a svechatí csatában megsebesült. Temetése holnap, pénteken délután 3 órakor megy végbe a somogyi-utcai házból. Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: Tengelyi Lajos nejevel szül. Sztankovits Emmával, Tengelyi Nándor, Tengelyi Mária férjével Divald Józseffel mélyen szomorodott szívvel jelenti a felejtethetlen apának, illetve apósának, Tengelyi Nándornak f. évi okt. hó 13-án éjjeli fél 2 órakor, életének 67-ik évében, szívszélhűdésben történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak földi részei okt. hó 14-én délután 3 órakor fognak a Somogyi-utca 12. számú lakásáról a református szertartás után a belvárosi ev. ref. temetőben örök nyugalomra tétetni.

— **Váljunk el.** Említettük már, hogy a körös-tisza-marosi ármentesítő társulattól a mindszent-apátfalvi szakasz ki akar lépni. Azaz hogy az érdekeltség egy része, a makóiak kívánják ezt. Indítványt is tettek a társulat üléselő bizottsága előtt a napokban Vásárhelyen ebben az ügyben. Azonban az indítvány napirendre tűzését nem találta időszerűnek a bizottság s elhalasztotta akkorra, midőn majd véglegesen meg lesz állapítva a kirovási kulcs.

— **Lövésár.** A szegedi katonai lövésáró bizottság a napokban lövésárt tartott Makón. Kilencz lovat vett meg a hadsereg részére.

**Életunt fiu.** A szegedi határ közelében tegnapi virradóra a dorosmai tanyák között a legelőn Ádám Imre bérese, Do-

bo s János 19 éves fiu egy kisebb szerkezetű forgópisztolyal szíven lőtte magát. A kis forgópisztolyba levő golyók mind megvoltak hegyezve, bizonyosan az is, amelyikkel szívet keresztül lőtte. Gazdájának valamása szerint jó szolga volt a szegény fiu, hanem egy pár hónap óta kedvetlen volt és mikor ez feltűnt gazdájának, megkérdezte tőle: Mi bajod, János? A felelet ez volt rá: Nem ér ez az élet semmit, alig bírok annyit keresni, hogy egymagam megéljek, hát ha megnősülnek. A mai világban nem érdemes élni. És amint este kihajtotta a legelőre a marhákat, kibontotta magán a ruhát és így követte el a merényletet önmaga ellen. Csak reggel találták meg.

— **Eszék védekezik.** Eszék város meg van ijedve a szegedi kolerától. Szombaton vásár kezdődik ott s ma értesítették a szegedi hatóságot, hogy szegedi embereket nem eresztenek be a városukba.

— **1500 éves régiségek.** A múlt héten ismét kiválóan becses régiségekre talált Vásárhely határában Farkas Sándor ismert régész, ki most az ottani főgymnázium muzeuma részére rendez ásatásokat. A város közvetlen közelében, Tarján végén, a paperei szőlők alatt, egy egész huntehetőre bukkant, melynek már eddig is számos sírhelyét fölláta s ritka becses maradványait hozta napvilágra az egykor itt lakó hunoknak. Az eddig talált tárgyak mind bronzból valók, számuk azonban oly nagy s egyes példányok oly érdekesek, hogy a népvándorlaskori eddig ismert leletek közül egy sem vetekedhet ezekkel. Az ásatások helyére kedden délelőtt a főgymnáziumi ifjuság is kivonult a tanári kar vezetése alatt s Farkas Sándor a talált régiségek egy részét bemutatván, az ifjuságnak előadást is tartott. Az ásatásoknak a közönség körében is hirtelvé, a kíváncsi közönség oly nagy számban tödült az ásatás színhelyére, hogy a munkatér szabadon tartása végett rendőri segílyt kellett igénybe venni. Az ásatások még mindig folynak s lépten-nyomon újabb és újabb leletek tárnak föl, melyeket lapunk jövő számában részletesen ismertetni fogunk.

— **Aszfalt.** A Széchenyi-téri aszfalt folytatásaként készül a járda a Kárász házig. A vállalkozó már megkezdte a munkálatokat, melyek e hó végére be is lesznek fejezve. Több Kárász-utcai háztulajdonosnak az a terve, hogy a Kárász-utcai járdákat is aszfalttal cseréljék föl, nem teljedik, mert a háziurak többsége nem hajlandó a költsékezésre.

— **Távozó szegedi hírlapíró.** Csóor Gáspár, a Szegedi Híradó belmunkatársa, holnap Nagyváradra utazik, hol az ottani szabadalvűpárt közlönyének, a Szabadságnak szerkesztését vette át. — A rokonszenves fiatal író eltávozását bizonyára sokan fogják sajnálni Szegeden.

— **A cséfaí szent ember.** A cséfaí szent ember voltaképpen egy öreg paraszt, aki igen nagy jövedőmondó hírében áll. Ezért aztán messze földről folyamodnak hozzá az olyan emberek, akik a múlt titkairól vagy a jövő rejtélyeiről szeretnék föllebbenteni a fátyolt. Egy 55 éves zentai ember, Kovács Antal ép pünkösdi vasárnapján volt hét esztendeje, hogy rejtélyes módon eltűnt. Nem tudják hova lett. Azóta folyton keresi az eltűntet a családja. Városról-városra jártak, csendőrséget, rendőrséget zaklattak, hogy kerítsék elő nekik a családfőt. De nem lehetett. Hét esztendő után most már egyedül a cséfaí jóságban van min-

den reményük. Odazarándokoltak megtudni tőle, hogy hol van az apjuk? A cséfaí jós talán azt is megtudná mondani, hogy hol van az elveszett poszkiszli.

— **„Bajor őrmester“.** Egy rejtélyes, véres gyilkosságnak az egyetlen fonala, amin kutatni lehet, e „két szó: Bajor őrmester. A bács-petrovoszellői országut árkában találták meg egy 35—45 éves férfi iszonyuan összevagdalt, megcsontított holttestét. Le volt róla tépve a ruha. Az arca fölismerhetetlen. Közéleben egy katonai piros bugyellárist találtak, a gyilkos nyilván, amint kiszedte belőle a pénzt s az irományokat, eldobta. Ebbe van beleírva az a két szó, az egykori tulajdonos neve: Bajor őrmester. A csendőrség azt keresi most, ki lehetett az az ember s ki volt a gyilkosa.

— **Joggyakornok kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Muntján István szegedi jogszigorlót a vezetése miatt álló kir. tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Elfogott buszárszökevény.** Akármennyit beszél is Bauer báró a delegációkban a katona-élet gyönyögs voltáról, mindig akad olyan ember, aki bebizonyítja, hogy nem egészen így áll a dolog. Ilyen legény például a szegedi Erdélyi János, aki megugrott a bajai huszárezred hatodik századától s hazaszökött. A szökevény huszár nem sokáig örült az önkényes urlóbnak, mert a rendőrség az első napon elfogta. Már utban van baja felé.

— **Kolumbus-jubileum a vendéglőben.** Színhely: a Fekete Sas étterme. Személyek: egy dühös vendég. Egy udvarias pinczér.

— **Hallja maga, pinczér, hát a maguk étlapja csupa krumpli? Krumpli leves, krumpli csuszpájz és krumpli metélt?**

A pinczér sietve szolgál magyarázattal:

— **Kremlásn! Ma 400 éve földöztek föl a krumpli hazáját: Amerikát: Hát jubilálunk!**

— **Megszökött munkások.** A kendergyári munkásoknál meglehetősen uralg az előleg fölvevés s azután való megszökés ma már nem egészen szokatlan módja. Most is három ilyen szökevényt kerestet ország-szerte a szegedi főkapitány. Kroner Vendel apatini, Hokity Lajos bajai köteles segédek a kenderfonógyárból, Csicsely Mátyás a kenderkikészítő gyárból ugrott meg.

— **A nyulfülü.** Valami kis erdélyi falucskából ugrott meg a tekintetes jegyző ur, Drágos Olivér honfitárs. Megugrott mert ugrania kellett, mivelhogy ugrott, magával ugrasztotta a községi pénzek egy részét. Most köröző levelet eresztettek utána. Eszerint a jegyző ur sovány, alacsony, ritka fogu és nyulfülü. Ezt a fület kereti most egy csomó rendőri marok, hogy megkapja annál fogva Drágos Olivér urat.

— **Gyilkos testvérek.** Véres gyilkosság történt a délvidéken megint. A székelyi országut pora itta föl a vérét Babán Jánosnak, akit a rokonai, a két, Szavutestvér késsel megöltek. Zsebelyre való a két testvér, akiket a csákovai csendőrség letartóztatott és beszállított a temesvári börtönbe.

— **Fiumei munkások.** Az éjjel száz fiu-me munkás utazott át Szegeden. A taliánok tengerparti hazájukból jöttek s egy felsőmagyarországi gyárba utaznak, ahol munkát kapnak. A száz olaszt egy csomóban dezinficiálták meg a vasuton.

— **Rablőgyilkos.** A kubikosok fájából való Bobos Sándor öcsödi ember. Megrabolt és meggyilkolt egy utast az országuton s a véres pénzzel megszökött. A gyilkost itt keresteteti most a hatóság.

— **Csaló oláhok.** Mezőhegyesről írják lapunknak: A mezőhegyesi csendőrség vasuti



ügyeleti járőre előtt Marmorstein Dániel panaszt emelt, hogy az általa képviselt berényi gabonacégtől Kriszta Jefta, Binyó Száva és Nikoleszku Jefta egresi oláhok 900 métermázsa buzaszállításra 350 forint előleget vettek föl és miután ő kipuhította, hogy az oláhok a csalást üzletszerűen folytatják, mert egy szem buzájuk sincsen, föl kérte a járőrt, hogy a vonattal érkező oláhokat tartóztassa le. Az oláhok a vonattal megérkezvén, minthogy kiderült, hogy a múlt évben hasonló csalás miatt Vásárhelyre kísértettek, kérdőre vonták őket és az eset beösmérése után a náluk talált 345 frt készpénzzel a békési kir. járásbírószághoz átkísérték.

### Vért, vért!

A párbaj-históriák almanachjában ez is helyet foglalhat. Nem ritkák a különös szerencsés párbajok, melyeknél a kardok élei esetleg kicsorbultak ugyan, de olyan szerencsésen kerülnek az eleven tárgyakat, hogy a párbaj szabályainak a legpontosabban elég van téve — vér nélkül. Egy csöpp vér nélkül. A világ legelsőrendű mikroszkopjával se lehetett volna kivenni csak egy atomnyit is.

A minap is összeállt két ellenség, roppant éles kardokkal. Elszántak voltak és haragosak igen nagyon. Nem békülnek. A teremben halálos csend volt. A doktorok készen állnak a varrótüvel, karbolla. A verekedést vezető szekundáns imponáló szakértelemmel állásba vágja magát a mentő karddal és megadja a jelt.

Összecsapnak haragosan. Hol az egyik sarokban folyik a küzdelem, hol a tulsó sarokban. A szekundánsok őrangyalokként vigyáznak védenzeik testi épségére. Hol itt fognak egy kellemetlenséget csinálható vágást, hol ott.

De egyszerre elkiáltja magát az egyik ellenfél.

— Találva vagyok! S leereszti a kardot.

Odarohannak, a győztes ellenfél is részvételtjes ábrázatot vág és már az ajkán van a szokásos szó, hogy „sajnálom“.

— Hol? Hol? kérdezzétek, keresgetik a vágást.

A megsérült férfiú segédjei fölemelik felül balkarját:

— Itt van, itt a vágás, egy arasztos.

— Hol? Én nem látom, felel az orvos türelmetlenül a nagy varrótüvel.

— Itt ni, ez — és egy hajszál vékony, lapjával karczolt, alig látható erecskét mutat a karon a segéd ur.

— De uraim, hisz ez nem vér — szólal föl egy gentleman megbotránkozva. Nem lehet kardpárbajt befejezni vér nélkül.

Összenéznek. A doktor dühösen beleszurja a sebvarrótüjét a tokjába és hogy kiségitse a gentlemaneket a zavarból, odaugrik a súlyosan megsérült férfiúhoz.

— Ha csak vér kell önöknek — kiáltott — és ezzel a hajszál karczolást két tenyere közé szorítva, úgy összehérséltte, hogy egy csöpp vér fölszaladt a bőr fölé.

— Vér! Vér! kiáltanak a gentlemanek, elismeréssel szorongatva a doktor kezét, aki a tudomány segélyével im, vért produkált s így lehetővé tette a párbajnak a leglovagiasabb uton való befejezését.

Ámbár némelyek tamáskodnak, hogy csak Pertik Ottó tudná megmondani, csak úgy a vér volt-e az a piros izé?

### A panaszkodó közönség.

A közönség panaszkodik és a hatóság, ahelyett, hogy orvosolná a panaszolt botránnyos állapotokat, kipked-kapkod. Pedig jó lenne, ha a közönségre hallgatna, melynek köréből ma számos panasz érkezik hozzánk arról, hogy a hatóság rá se hederít azokra a fölszólalásokra, amik a köztisztaság és a közegészség érdekében nyilvánosság elé hozatnak. Sok igazságot mond el a közönség, mely jobban meglátja a bajokat, mint a hatóság közegei. Csak köszönettel veheti a hatóság, ha a közönség a bajokra rámutat és fölhívja azokra a figyelmét s csak akkor találhat a hatóság elismerésre, ha látja a

közönség, hogy a panaszát meghallgatják és orvosolják a fölhozott bajokat.

Mi továbbra is készséggel tért nyitunk a közönség fölszólalásainak, a hatóság pedig szívelje meg azokat és ott, ahol tényleg szükségesnek mutatkozik az orvoslás, intézkedésével ne késedelmeskedjék.

A mai levélszekrény a következő leveleket hozta:

#### Egy guano-telep a város közepén.

Ez utcát használja a nép minden rétege nyílt árnyékszékekül egész éven keresztül, de különösen hetivásárok alkalmával a Rudolf-téri árusok és vevők. A Wodianer-telek rozoga deszkakerítése mellett halomszámra büzlik a rondaság, piszok és szemét; és hogy ez a gyalázatos állapot így van, azt a hatósági közegek is elősegítették az által, hogy a járda nélkül való Wodianer-telek elé köveket raktak le s így a kerítés és a kövek közt levő téren végzik a kétlábu tollatlanok a guanó-rakodást egész szabadon, a belváros közepén, a legforgalmasabb helyen. No ez szép köztisztaság!!

Fölhívjuk a rendőrséget, hogy e helyet szigoru ellenőrzésben részesítse és azonnal intézkedjék, hogy a Béla-utca szennyét a z o n n a l hordassa el. Ha a rendőrség egy pár guggulót nyakon csipet, úgy megszűnhetnek a guanó-telep; ez a kérése

a környékbeli lakosoknak.

\*

#### Az ártéziviz hordók.

Tekintetes szerkesztő ur!

Becsés lapjában naponta olvasom, hogy a tiszta ártéziviz ivást ajánlják a lakosság-nak, sőt még kényszerítik is a tiszaviz ivásról leszokni. Kérdem a rendőrséget, miért nem intézkedik, hogy az ártéziviz elárúsítók minden házhoz adjanak pénzért vizet. Ne úgy, mint a zerge-utczán járó vízfordó, aki csak minden három-negyedik házhoz ad be vizet s a többinek pénzért sem. Ezt azzal indokolja, hogy nem győzi valamennyit s neki nem parancsol a főkapitány sem.

Több zerge-utczai lakos.

\*

#### A legsötétebb sugárut.

Tekintetes Szerkesztőség!

Sajnos, hogy a hatóság által kibocsajtott rendelet, hogy a háztulajdonosok házuk tájkát tisztán tartásák, csak írásbeli rendelet marad, amelynek eleget tenni a háztulajdonosok nem nagyon sietnek.

Ott van a város egyik fő-utczája, a szabadkai sugárut, eltekintve a sokszor szelöltetett korcsolya-tó, óvoda-telek és a többtől, a legtöbb ház ronda, piszkos udvarral bir, a háztulajdonosok semmit se tesznek, hogy csak tűrhető állapotot is teremtsenek. Fertőtlenítésről szó sincs, disznóólak, nyílt árnyékszékek, szemétdödrök, nyílt kutak, melyek évek óta nem tisztítottak. Mit használ, ha egyes háztulajdonosok eleget tesznek kötelezettségüknek, mikor köröskörül a piszok a levegőt büzzel árasztja el.

Hol marad az ellenőrzés? Hogy van hát betartva a hatósági rendelet?

Azon reményben, hogy fölszólalásomnak azon eredménye lesz, hogy a tek. főkapitány ur közegei által a fölsoroltakról meggyőződést szerezve, gyors intézkedésről gondoskodni fog, maradok a tek. szerkesztőségnek alázatos szolgája

L. A.

szabadkai sugáruti lakos.

### Színház.

#### Don Caesar.

Mikor Don Caesar romantikus történetéből Wathor vig operettet készített, alapjában elvétette a dolgot. Ez nem operette alak s története, környezete s maga a tér, melyen játszik, nem alkalmas arra, hogy történetéből vig operettet irjanak. Az egész különben átírata a vigjátéknak s hamarosan ki is mondhatjuk, hogy rosszul van átdol-

gozva. Bajosan vezeti be a történetet. Egy fél óráig is ül a közönség a színházban a nélkül hogy látta volna Don Caesart vagy a tulajdonképpen történetből hallott volna valamit. Főleseréli a vigjáték alakjait más, kevésbé akceptabilisakkal, így például a puskaműves inas kedves kis szerepét egy apróddal játszatja végig s érthetlenné teszi az összeköttetést közte és a történet között. Tulságosan rövidít s ezzel is a történetet s az alakok jellemzését lopja meg.

A vig operett fogalma más, nem az, amit ma állítottak élénk. Ha igazságosak akarunk lenni, úgy talán inkább a vig operák közé sorozhatjuk a mai librettot. Ott nem vagyunk olyan követelők a szöveg iránt, itt azonban nem bocsáthatjuk meg a laposságot, mert ezért a szép zene se kárpótolhat. Mások az igényeink s a mi nekünk nem is róható föl bűnül, nem szeretjük az unalmat.

A zene szép, de nem operettezene. Kevés benne a melodia, de van ereje. Hangszerelése szép, menete élénk s motívumai — némi kivétellel — ujak.

Az előadás, leszámítva a leszámítandókat, jó volt. Földváry szépen énekelt, de nem tudta visszaadni a caraffai gróf boheme lelkivilágát, eleganciáját s felületességgel párosult őszinteségét. Perényi darabos, száraz király volt, de szépen énekelt. Csinos alakítást nyújtott Kocsis Etel, kit minden dala után megtapsolt a közönség s szépen nótázott Kállay Lujza is, ki a puskaműves inasból átalakított apród szerepét igyekezett érvényre emelni.

A komikus elemet ebben a vig operettben három egyén képviseli: Dezséry, Tarasszovics Margit és Hegyesy. Jól megállották helyüket mind a hárman, nem az ő hibájuk az, hogy a vig darabban nekik csak mellékszerepek jutottak.

Az előadás ellen nincs sok kifogásunk, de a diszitésre jó lesz jobban vigyázni.

Végül megtehetne a rendező egyéb fadorozásai után annyit, hogy a szövegből legalább az izetlenségeket kitörölje.

A tavalyiakról. A Győri Hirlap laptársunk mai száma így ír a mi tavalyi szintársulatunkról:

„A látott előadások azt a benyomást teszik ránk, hogy Makó szintársulata azon átlagos jó mértéken álló társulat, melyet a győri közönség igénye megszokott és megkíván. Különösböbben erős a vigjátékokban, ahol Makó, Andorfi, Fenyéri, László, Mezei, Sziklai, Baghy jó ensemble adnak. A női bokréta már kifogásolhatóbb itt, jóllehet Cserny Berta általános tetszés tárgya, Havas Aranka még küzd a tetszésért s rokonszenves külseje hatékony küzdőfegyver, a hangját is meg fogja szokni a közönség és Török né is jó anyaszínész nő.

Az operettek terén gyengébbben állunk. Legkifejezőbb játékkal és temperamentummal lép föl az énekesnők sorában Pogány Janka, kinek szép erős hangja s jó alakja van, legkevesebb Hatvaniné Csillag Amália, csengő kis hanggal, kedves játékkal. Pourma Henriette koloraturájának azért nincs sok hatása, mert nagyon hideg szinpadi alak, ki érdeklődést keveset kelt szentvelen játékával. Juhász és Hunfi szépen énekelnek.

### Törvénykezés.

#### Furcsa pör.

A szegedi bíróság kapta meg ma ezt a furcsa pört — megoldás végett. Vidékről valók a szereplők, a közelből.



Egy fiatal ur szerelmes volt egy fiatal lányba. Így kezdődik. Szerencsés volt a fiatal ur szerelme, mert viszonzásra talált. Igértettek egymásnak menyországokat, boldogságot, örökösen tartó szerelmet és több efféle jókat, amik a szerelmeseknél raktáron vannak. Sőt már titokban meg is egyeztek, hogy mikor lesz az esküvő, ha a mama is, meg a papa is úgy akarja majd. A leány ép oly erélyes volt, mint szerelmes és ha aggodalom felhője szállt a szerelmes ur homlokára, biztatta, megnyugtatta: ne féljen, rá fog állani kicsi talpára, és úgy lesz, ahogyan ő akarják.

Ha pedig netán a mama és a papa ellenkezének, majd tesz ő valamit, hogy csak úgy sirnak utána. Mit? Oh, mit? — esdekelt a titkos vőlegény. — Mit — hát megszökünk. — Mondta a bátor leány elszántan.

Ejött aztán az idő, hogy a szülők is megjutdák a dolgot. A mama kapacitálható volt valahogyan, de a papa hallani se akart a dologról.

Annál jobban bosszantotta a dolog, mert már ő is szerzett titokban egy vőlegényt a kis Teréznek, aki neki mostoha leánykája volt.

Teréz elájult egyszer, elájult kétszer és harmadszor is, de nem használt semmit. „A boldogtalanok”: a két ő találkoztak, sirtak tervezgettek, mit tegyenek.

— Szökjünk hát . . . mondta elszántan Terézke.

De szerelme tárgya kétségbeesetten rázta a fejét.

— Nem, nem, így nem kompromittálhatlak.

(Pedig a kujon ezt gondolta magában: Nem, nem, akkor mi lesz a — hozományból?)

— Még várjunk, hátha megpubul az öreg, sirjál lelke egész nap, feküdj le, légy beteg, mondd, hogy meghalsz. Ha ez se használ, áztass le egy pakli gyufát, tedd éjszákára az éjjeli szekrényedre ügyesen, hogy észrevegyék . . . De valahogy ki ne idd, édes angyalom.

Ezen okos és nem egészen ismeretlen szerelmi oktatás is hiábavalónak bizonyult azonban.

Igy hát végre is sok sirás-rivás után megtörtént a lakodalom a vetélytárral. A kis Teréz elragadták. Azt írta boldogtalan szerelmesének, hogy — elragadták a papa és ő, a vetélytárs. Mit tehet ő róla, mit tehet ő az erőszak ellen?

A hoppon maradt titkos vőlegény pedig azon-mód szaladt egy fogas fiskálishoz, hogy a merénylők ellen büntető főljelentést tegyen.

A fiskális ur — nem tudni, micsoda törvény alapján — elkészítette a pörös írást — bevádolván a Terézke mostoha apját, hogy az erőszakosan, a leány ellenkezése dacára férjhez merte adni.

Mi a személyes szabadság megsértése, ha ez nem? — kiált föl fölháborodva a fiskális ur ügyfele nevében.

S míg a személyes szabadságában oly súlyosan megsértett Terézke a papa választottjának ragadozó körmei közt állítólag boldogtalanul vesződik, addig a szerelmének fölperes tárgya személyesen nyújtotta be a főljelentést a szegedi bíróságnál.

## Legujabb.

Kossuth Lajos.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” e. t.) Turinból távirják, hogy Kossuth teljesen jól érzi magát s tegnap is mint mindig, megtette rendes sétáját. Abauj-Torna-megye Lakatos Miklós képviselő indítványára üdvözlí Kossuthot.

Merénylet a czár ellen.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” e. t.) Londoni távirat jelenti, hogy Oroszország belsejéből érkező utasok, Eydkühnenből táviratozzák, hogy a czár ellen újabb gyilkos merényletet kíséreltek meg. Mikor a czár különvonata a Skievneviczei pályaházba berobogott, egyszerre óriási robbanás hallatszott. A vasuti vágányon dinamitbomba robbant föl, mely a vágányok egy részét szétrombolta. Tizennégy utas súlyosan sérült, öt meghalt. A czár azzal menekült a biztos halálból, hogy a merénylő nem a czári vonat vágányára, hanem tévedésből más vágányra helyezte a bombát. A merényletet Narodnija Volja című nihilista szövetségének tulajdonítják.

Szegedi hajó baja Budapesten.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” e. t.) Ma délután Egyedy Ferencz szegedi uszályhajóján Ábrahám Pál kolera-gyanus tünetek között megbetegedett. A beteget a kórházba szállították, a hajót elkülönítették.

A magyar delegációból.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) A magyar delegáció badüyi albizottságának mai ülésén Bolgár fölvásta Horváth Gyulának a tüstelen löporra vonatkozólag hozzá intézett levelét. Beöthy Ákos indítványára az albizottság a kérdés fölött napirendre tért. Ezután a létszámkérdést tárgyalták. Pulszky Ágost indítványozza, hogy miután a számvitel nem pártkérdés, küldessék ki tulnyomólag az ellenzéki tagokból bizottság a létszám számítás megvizsgálására. Az indítványt elfogadták s a bizottságba kiküldtek Széll Kálmánt, Rakovszkyt, Beöthit, Bolgárt, Pulszkyt. Vita volt az 5-ik keret fölállítására vonatkozó tételnél, mely a leszállítással elfogadtatott. A 4-ik tétel: két hadmérnöki zászlóalj utászszázalójjá való átalakítása. E tételnél br. Bauer közös hadügyminiszter hosszabb beszéd mellett előterjeszti a kívánt részletes költségvetést.

Vilmos császár Bécsben

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Bécsből sürgönyzik: Vilmos császár hajón ment az Am Kreuzgrund szigeten tartandó vadászatra. A császárral mentek Ferdinánd főherceg, Reuss nagykövet, szárnysegédek és a kíséret. A vadászat délután 3 óráig tart. — A visszatérés udvari fogatokon történt.

Ujabb kolerabotrány.

**Budapest, okt. 14.** (A „Sz. N.” er. t.) A fővárosi hatóságoknál divó késedelmeskedés csaknem újabb zendülést idézett elő a napokban. A külső soroksári uton igen sok munkástanya van, a vágóhídi marhák hulladékát ezek közelében rakják le, mely dögleletessé teszi a levegőt. Az érdekeltek már május elején tettek ez ellen lépést, a tanács hozott is a multkor határozatot, de folyton késlekedett a végrehajtásával. Tegnap a munkásokat már az erőszakos fellépéstől csakis a higgadtabbak tartották vissza.

Az osztrák delegációból.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Az osztrák delegáció költségvetési albizottsága ma a bosnyák hitelt tárgyalta. Költségvetést Suess ismerette. Több ifju cseh delegátus támadta a kormány bosnyák politikáját.

A bodajki jelölt.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Bodajkról jelentik, hogy Aczél Béla megemmisített mandátumára az ottani kormánypárt Krausz Lajost jelölte. Krausz halasztást kért a nyilatkozásra.

Kolera.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Ma éjjeltől délig a pesti barakkórházban 16, a budaiba 1 új beteget, összesen 17-et vettek föl, meghalt 8—9 ember.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) A löportári dűlőben fekvő fogházban kitört kolera következtében az ott elhelyezett foglyok közül senkit sem bocsátanak a vizsgáló bíró elé. E miatt eddig két végtárgyalást halasztottak el.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) A vágóhídi lovasuti kocsik közlekedését beüfűtették, mert a kocsikon több kolera haláleset történt. Eddig 4 kocsi halt meg a többiek kijelentették, hogy nem ülnek azokra a kocsikra.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Dél óta esti 6 óráig 8 beteget szállítottak a kórházba, ez idő alatt meghalt 8 Éjjel óta összesen 25 betegedés, 12 halálozás volt. Fölgyógyult 19 beteg.

## Közgazdasági táviratok.

Budapesti gabonátözsde.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” e. t.) Buzában ma a kereslet és a kínálat egyaránt jó volt és szilárd irányzat mellett 30,000 mm. kelt el teljes áron.

A határidő-üzletben a déli tőzsde zárlatai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.58 pénz, 7.59 áru; márcz.—ápr. 7.86 pénz, 7.87 áru; tengeri szept.—okt.-re 4.80 pénz, 4.82 áru; szept.—októberre —.— pénz, —.— áru; május—júniusra 5.10 pénz, 5.11 áru; zab őszre 5.44 pénz, 5.46 áru; tavaszra (1893.) 5.69 pénz, 5.71 áru; káposzta-repcze (1893. aug.—szeptemberre 12.1/8 pénz. —.— áru

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) (Délután öt órákor záródott.)  
Buza őszre . . . . . 7.62—7.64  
Buza tav. . . . . 7.88—7.90  
Zab őszre . . . . . 5.09—5.11  
Tengeri szept.—okt. . . . . 5.44—5.46  
Káposzta-repcze . . . . . 5.70—5.72  
Uj káp.-repcze 1893. aug.—szept. 12.—12.1/8

Budapesti terménnytőzsdéről.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” er. t.) Zsíraru üzletelen. — Szilva változatlan. — Szerb szilvaiz effektiv 19.50—19.25, októberre 20 forinttal kelt. — Szesz. Csendes. Szesz nyers osztalékolt 15.—15.25 forinton, élesztő-szesz osztalékolt 17.75—18.25 forinton, szesz finomított 52.—52.25 forinton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktőzsdéről.

**Budapest, okt. 13.** (A „Sz. N.” e. t.) A tőzsdének ma mozgalmas képe volt. A megnyitáskor az irányzat szilárd volt. A „Bud. Korr.”-nek a konverzionális tárgyalások elhalasztásáról szóló híre mindkét hitelrészvény lanyhult. Később azonban e hitelrészvétel kétségbe vonták és az árfolyamok az egész vonalon emelkedtek. A valuták gyöngültek. A forgalom a hitelrészvényekben élénk volt.

Utótőzsde: O. h. 310.70—313.75 magyar ált. hitelt. 360—360.25 Osztrák m. államvasut 289.50—289.75. 4%-os magyar arany járadék 112.60—112.62 1/2



## Budapesti sertésvásár.

Budapest, okt. 13. (A „Szeg. N.” er. táv.) (A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — 41—42 kr. 2. Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) — krig. 3. Fialat nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 44.—41.50 krig. Fialat közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban. 44.50—45. krig) Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) 45.50—46.50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronkint 280 klgron felüli sulyban) 41.—42. krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban 43.—43.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 45.—46.50 kr. III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban — kr. Közép (páronkint 250—320 klgron felüli sulyban) — kr. Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) — kr. Könnyű (páronkint 240 krig terjedő sulyban) — kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 41.50—42.— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) 41.50—42.— krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 42.—42.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. okt. 11-én volt készlet 130,395 drb, 1892. okt. hó 12-én főlhajtattott 2329 drb, 1892. okt. 12-én elszállított 4302 drb, 1892. okt. hó 13-án maradt készletben 128,422 drb. A hizott sertés üzletirányzata: Változatlan.

## Vasúti hírek.

**Hirdetmény.** A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a Zólyom-Besztercebánya-Zólyom-Brezói vonalon f. évi október hó 15-étől kezdve a következő menetrendmódosítás fog életbe lépni. A Zólyomról d. e. 8 óra 32 perczkor induló és Besztercebányára d. e. 9 óra 42 pkor érkező vegyesvonat forgalma Besztercebánya és Zólyom-Brezó között megszüntetettik, ellenben a Zólyomtól d. u. 5 óra 37 perczkor induló és Besztercebányára este 6 óra 48 pkor érkező vegyesvonat forgalma Zólyom-Brezóig kiterjesztetik. Ezen utóbbi vonat Besztercebányáról indulni fog este 7 óra 3 pkor és Zólyom-Brezóra érkezik este 9 órakor. Végre a Zólyom-Brezóról jelenleg d. u. 4 óra 29 pkor induló és Besztercebányára este 6 óra 19 pkor érkező vegyesvonat fenti naptól kezdve Zólyom-Brezóról d. u. 4 óra 50 pkor fog indulni és Besztercebányára este 6 óra 29 pkor érkezik. Besztercebánya és Zólyom között ezen vonat jelenlegi menetrendje változatlan marad.

## REGÉNYCSARNOK.

## A szenteskedő.

8

Irtá:

Graviere Karolina.

Iréné nyíltságával és igazságszeretettel az első pillanatban megnyerte környezetét, ragyogó szellemi tehetségei, nyílt esze, tiszta ítélkezése, szerencsés emlékező tehetősége egyuttal a csodálat tárgyává is tették. Dion Irén valóságos lángész volt, a szent láng, mely fekete szemében égett, átmelegíté egész lelkét, saját szerű adomány volt ez, megbecsülhetetlen egyiknek, rettenetes a másikra nézve, mert vagy a legmagasabb fokra vezet az illetőt, vagy lerántja a nyomor mély fenekére. Irén geniusa szívében lakott: az emberek könnyeztek, midőn Irén néhány leckeóra után az estima alkalmával a Salve reginát elénekelt. Ha szombaton vagy vasárnap este előolvasott, magasztos előadása által az olvasmányok nyertek érdekességükben, mintha ő maga lett volna a melegen átértett elbeszélések szerzője. Ha más körben nevedkedett volna, művésznő vagy énekesnő válhatott volna belőle, a Mária nővérek nevelésének iránya azonban az volt, hogy a növendékekből jó háziassz-

zonyt neveljenek a közép osztály szokásaihoz és anyagi helyzetéhez mérten. A valódi zenén kívül, mely a tiszta ábrándozásnak volt szentelve, Irén bevezetett a földi, köznapi dolgok régióia is. Falun született s szerette az őszi leveleket, de ez nem gátolta őt a szorgalmas költögetésben, foltozásokban s abban, hogy hasznat huzzon ama szerény oktatásból, mely a kolostorban osztályrészeül jutott.

Izabella átértette a titkos féltékenység összes kínját, de a szüaidők közelegtek s elnyomta fájalmát.

## IV.

Irén, ki még legalább is két évig remélt a kolostorban maradhatni, nem kevésbé csodálkozott, midőn nagybátyja a husvéti szünetben utána jött, hogy végleg elvigye a zárdából.

— A cselédekem tönkre tesznek, — mondá az öreg Poncet — pedig rendszerint csak három hónapig tartom őket. Hogyan? Minden dologhoz külön cselédet fogadok és el kell érnem, hogy mindenféle iparos ki s bejárjon házamba. Ha a padmalyt fehérre kell meszolni, kőműves-legényt hívnak azon ürügy alatt, hogy a cseléd karja rövid és az ég tudja, hogy arra elég hosszú, hogy a kerítésen átmászson. Ha egy üvegtabla eltörik, egyenesen az üvegesért szaladnak, ahelyett, hogy egy kis időre papírral ragasztanak be az ablakot. Ha egész inget akarok, a varrónét hozatják s ha a kabátom elfeslett, rögtön a szabó után küldenek — és ezek valamennyien gyógyszerész-számiákat nyújtanak be. Így nem mehet tovább, mert akkor nemsokára a pusztta számára kerülök. Te nálam fogsz lakni és átveszed a háztartást. Változtatni kell a dolgon. Van gyümölcsfa a kertemben és télen át az almát eladhatjuk a piacon. Harisnyáim és ingeim annyira el vannak hanyagolva, hogy csaknem kénytelen vagyok újakat venni. A varrást illetőleg reád zámitottam. Calódtam-e?

— Nagyon jól tette, kedves bácsi, hogy rám számított, mert én mindenről gondoskodhatom. Egészen boldog vagyok, hogy magához akar venni és ha nincs ellenére, hát küldjük el a szolgálót, mert csak utamban állana.

— Derék leány vagy — szólt a gyöngéd bácsi alig eltökolható örömmel, mert az érzelményilvánításokban sem volt pazarló. Ez egészen megifjít engemet, hogy nem kell körülöttem látni a kiálthatatlan teremteseket, kik csak az evésre valók. De hát megbírod-e a dolgot?

— Könnyen. Hogy harisnyáit és ingeit rendbe hozhassam, néhány napra fogadok magam mellé egy varrónét.

— Őt sous naponra és az élelmezés!

— Csak az élelmezés, mert van egy ismerősöm, ki a fizetésről lemond.

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

## Nyílt tér.

Ma pénteken, október hó 14-én

## a „Próféta“

diszes éttermében

halász által főzött

## halpaprikás

és a bécsi zene és művészi kiállításról visszaérkezett

## Urbán Lajos

zenekara játszik.

Tisztelettel

Ketter Károly.

Legkénye lmesebben használható legujabb

## szoba padló máz

egyedül

Vajda Imre és Társa

gyógyáru raktárában

Szegeden, Kárász-utca.

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FELLE

legújabb egyéni

SEVANKU-KUN

a legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint egy nyolcad rész tejjel vegyítve a legkellemebb és leghatásosabb szer a bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az emésztő-és nemző szervek, valamint a hólyag bajjaiban is Mattoni Gless-hüblere már hosszú idő óta, mint kitűnő gyógyeszkéjű szer van elfismervé.

23.780/1892.

757-2-1

## Hirdetmény.

A város tulajdonát képező rókusi nyomáson lévő Tukacs Ferdinánd-féle 9/422 hold haszonbéres ingatlan 1894. évi szeptember hó végeig terjedő időre egy holdas részletekben f. évi október hó 20-ik napján d. e. 9 órakor a helyszínen bérbeadni fog.

Miről az érdekeltek értesítettnek.

Szeged szab. kir. város tanácsának 1892. évi okt. hó 10-ik napján tartott üléséből.

Dr. Lázár György,  
h. polgármester.

Magyar királyi államvasutak  
28,165/L.C. sz. Üzletvezetőség Kolozsvárt.

## Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége az 1893. évben szükséges és jövő év február hó 1-til szeptember hó végéig egyenlő havi részletekben beszállítandó 4500 db ütközési és 25,750 db közbenső II. rangu talpfa szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Ajánlható tölgytalpfa és telítetlen vagy telített bükk talpfa.

Ha telített bükk talpfa ajánlatik, a telítési mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy a kiirt szükségletet tetszése szerint tölgy vagy bükk talpfa által fedeztesse és hogy a szállításra átengedendő mennyiséget tetszése szerint 25% al felemelhesse vagy leszállithassa.

Az ajánlatok f. évi november hó 15-ének déli 12 órájáig az alólirt üzletvezetőségnél benyújtandók.

A bánatpénzek f. évi november hó 14-ének déli 12 órájáig a kolozsvári gyűjtőpénztárnál befizetendők.

Az ezen szállításra vonatkozó részletes pályázati feltételek alólirt üzletvezetőségnél díjmentesen megszerezhetők; az általános és tölgy talpfákra, valamint bükk talpfákra vonatkozó különleges szállítási feltételek minden üzletvezetőségnél megtekinthetők, vagy 25, illetve 15 kr. előzetes befizetése mellett a budapesti gazdasági hivatalunknál megrendelhetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy az említett pályázati és szállítási feltételeket jól ismeri s azokat elfogadja.

Kolozsvár, 1892. október hó 11-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomat nem díjazatik.)



Bécs 1873. Erdem- érem.	Budapest 1885. Nagy díszokl.	Zágráb 1891. Díszokl.	Es z é k 1889. Díszokl.	N.-Palánkán 1887. Arany-érem.	London 1878. Díszokl.
-------------------------------	------------------------------------	-----------------------------	-------------------------------	-------------------------------------	-----------------------------

## Osik József

csász. és királyi kizár. szabadalm.

első s z e r é m i portlandcement- és vízhatlan mészgyár  
**BECSINBAN.**

Közponi iroda és rakár: Budapesten V., Rudolf-rakpart 8. sz.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő-közönség kényelmére

**Felmayer Antal urnál Szegeden,**

Maros-utca 24. sz. a. raktárt tartok, hol saját gyártmányu 35

portlandcement és vízhatlan mész

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható.

Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

P á r i s 1867. Bronz-érem	Kecskemét 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék 1875. Arany-érem.	Szeged 1878. Erdem-érem.	Trieszt 1883. Arany-érem
----------------------------------	-----------------------------------	---------------------------------	--------------------------------	--------------------------------

## Kitünő

minőségű villányi, szegszárdi, budai, egri vörös bor, ugyszintén a legjobb fajú fehér asztali-, pecsenye- és csemege bor, továbbá mindennemű magyar és valódi francia **cognac** nálam kapható.

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek **1888. évi szilvási sziller borom** melyet literenkint **36 kr.**, hordóba 100 hektoliterenkint **32** frtért árusítok.

**SZILÁSI IGNÁTZ.**

Különlegességi áruda. — Hid-utca. 542-20-10

**COGNAC**  
A. GUILLAUME & Co.  
TALENCE pres BORDEAUX.



Ő felsége a Svéd király  
Ő felsége a Hollandi király  
Ő felsége a Görög király  
Ő felsége néhai III. Napóleon  
Ő felsége a bolgár fejedelem  
több osztrák-magyar főherceg urak  
és az orosz nagyherceg  
a francia kézfársaság elnökének  
különféle nemzetközi kórháak  
és a bécsi Jockey club  
szállítóí.

**MAGYARORSZÁGI  
VEZÉRKÉPVISELETE  
ÉS FŐRAKTÁRA**

**Koch és Weiss**  
Szeged.

50,129/V. 892. sz.

750-2-2

## Házeladási hirdetemény.

Alulírott m. kir. pénzügyigazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy a kincstár tulajonába került Boldogasszony-sugarút 47. sz. ház f. é. október hó 16-án ezen pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében reggel 9 órakor tartandó magánárverésen 5000 frt kikiáltási ár mellett, eladásra fog bocsájtani.

Az illető ház a kikiáltási áron alól nem adatik el, árverezni kívánók 125 frt bétapénzt kötelesek az árverés vezetőnél letenni, mely összeget, ha az árverezők nem lesznek vevők, azonnal visszaadatik, vevőnél azonban tüke-törlesztésbe számítatik be, a fennmaradó összeg pedig államkölcsön módja szerint 50 év alatt 5-10%-kal törleszthető.

Az árverés a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszterium jóváhagyásának beérkezése után válik jogerőre és csak akkor köttetik meg a vevővel az adásvételi szerződés.

Szeged, 1892. október 7-én.

**Szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság.**

## HÁZ ELADÁS

Felsővárosban, római-körut 37. sz. a. egy magas földszintes

# H Á Z

és 605 □-űl

# SZÓLÓ

Tartájában

szabadkézből eladó.

Tudakozódhatni ugyanott a tulajdonosnál. 758-2-1

15883/I.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Miskolcz.

## Pályázati hirdetemény

(talpfák szállítása iránt.)

A miskolczi üzletvezetőség vonalaira 1893. évre 8500 db ütkezési és 97 050 db közbenső I. rangú 4200 db ütkezési és 47,100 db közbenső II. rangú talpfák van szükség, melyek szállítására ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Ajánlható tölgy, vagy telített és telítetlen bükk talpfa. Ha telített bükk talpfa ajánlatik, a telítési mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

A talpfák 1893. évi február 1-től szeptember végéig egyenlő havi részletekben szállítandók.

A szállítási feltételekre vonatkozó határozmányok az összeg (25 és 15 kr.) előzetes lefizetése mellett a budapesti nyomtatványtártól, a részletes pályázati feltételek pedig üzletvezetőségünkől díjmentesen megszerezhetők.

Az ajánlattevőknek feltételeztetik, hogy a pályázati és szállítási feltételeket jól ismerik s abban foglaltakat elfogadják és tett ajánlatukkal az azokra vonatkozó határozathozatalig szóban állanak.

A szállításra kiirt mennyiségre vonatkozó ajánlatok lepecsételve a miskolczi üzletvezetőség I. osztályához folyó évi november hó 15. én déli 12 óráig nyújtandók be ezen külszimmel „Ajánlat talpfák szállítására 15,883 számhoz,” a bétapénz pedig f. é. november hó 14-éig teendő le az üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

Miskolczon, 1892. október hó 12-én.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnymot nem díjaztatik.)

29,508/I/c. sz. 1892.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Debreczen.

## Pályázati hirdetemény.

A magy. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségé

7830	első	rangu	ütkezési,
90020	"	"	közbenső,
3170	másod	"	ütkezési és
23320	"	"	közbenső

tölgy, vagy bükk talpfára ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A bükk talpfák telítve, vagy telítés nélkül ajánlhatók. Ha telítettek ajánlatnak, a telítési mód az ajánlatban pontosan körülírandó.

Azon jog, hogy a szükséglet tölgy, vagy bükk talpfákkal fedeztessék a m. kir. államvasutak részére tartatik; szintugy az is, hogy a szállításra átengedendő mennyiség tetszés szerint a m. kir. államvasutak által 25%-al felemelhető vagy leszállítható legyen.

A talpfák 1893. évi február hó 1-től, 1893. szeptember végéig egyenlő havi részletekben szállítandók be.

A részletes pályázati feltételeket a szállításra vállalkozóknak kívánatra bérmentre és ingyen megküldi az üzletvezetőség.

Az általános szállítási feltételek 25 kr.; a talpfák szállításáról szóló különleges feltételek pedig 15 kr. előleges beküldése mellett az igazgatóság budapesti nyomtatványtáránál kaphatók. Ugyanezeket hivatalos órák alatt az üzletvezetőségénél is meg lehet tekinteni. Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy az említett pályázati és szállítási feltételeket jól ismeri, és azokat elfogadja.

A kiirt mennyiségről, vagy ennek egy részéről szóló ajánlatok a debreczeni üzletvezetőséghez nyújtandók be f. évi november 15-ig, a bétapénz pedig f. évi november 14-ig teendő le az üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál. Debreczen, 1892. október hóban.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnymot nem díjaztatik.)